

Т. С. Лазарева

ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА — КРАЕВОЙ ЦЕНТР ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ

Вызовы, вставшие перед Россией в последние годы, подтвердили, что воспитание у молодёжи патриотизма и гражданственности является задачей государственной важности. Патриотизм — это любовь к Родине, к Отечеству; одно из наиболее глубоких для русского человека чувств, закреплённых веками и тысячелетиями. Военно-патриотическое воспитание — это формирование у молодёжи идеи служения Отчизне, привитие гордости за русское оружие, любви к русской военной истории, военной службе, верности конституционному и воинскому долгу. Активное участие в решении этой задачи — важнейшая часть работы Дальневосточной государственной научной библиотеки (ДВГНБ).

Основным направлением работы ДВГНБ по патриотическому воспитанию подрастающего поколения являются массовые мероприятия, в рамках которых происходит продвижение военно-патриотических знаний в молодёжной среде. Цель наших мероприятий — воспитание у молодёжи исторического сознания, гордости за ратные подвиги отцов и дедов, чувства своей причастности к славным боевым традициям нашей Родины. Применяются как малые формы работы (часы истории, уроки мужества и памяти), так и крупные (торжественные встречи с ветеранами, патриотические молодёжные форумы, патриотические фестивали и др.). Содействие городской администрации, партнёрство с ветеранскими организациями Хабаровского края повышают качество и эффективность библиотечной работы в данном направлении, а давние продуктивные связи ДВГНБ с высшими учебными заведениями помогают сделать наши мероприятия не только увлекательными, эмоциональными и динамичными, но и насытить их уникальной информацией, выходящей далеко за пределы страниц школьного учебника. Например, только одним из отделов библиотеки, обслуживания и фондов, с января по декабрь 2023 года в библиотеке и на площадках города было проведено 45 мероприятий, посвящённых героической военной истории Отечества, которые посетили 1370 человек.

Приведём несколько примеров. В честь 80-летия разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве сотрудники

библиотеки провели цикл уроков мужества и памяти для школьников и студентов Хабаровска «Сталинградская битва — великий подвиг народа», которые посетили 256 детей. Библиотекари рассказали гостям о днях Сталинградской битвы, познакомили с книжной выставкой «Сталинград — великий подвиг народа», представили презентацию о героях битвы на Волге и подвигах, которые они совершили. Отдельный подробный рассказ был посвящён дальневосточным героям — снайперам Максиму Александровичу Пассару (1923–1943 гг.) и Акиму Дмитриевичу Самару (1916–1942 гг.).

Также к торжественной дате сотрудники библиотеки подготовили историко-патриотическую программу «Сталинградская битва — великий подвиг народа», в которую вошли масштабная книжная выставка и онлайн-презентация «Горячий снег Сталинграда». Кроме этого, сотрудники библиотеки поместили на сайте <https://www.fessler.ru/> подборку стихотворений известных русских поэтов, посвящённых великому Сталинградскому сражению. Виртуальную часть историко-патриотической программы на сайте библиотеки посмотрели 2659 пользователей.

Ежегодно, накануне Дня защитника Отечества, сотрудники ДВГНБ проводят историко-патриотическое массовое мероприятие «Военная доблесть Хабаровского края». Библиотекари рассказывают гостям о том, как возникла Рабоче-крестьянская Красная армия, о боевом пути Краснознамённого Дальневосточного военного округа и подвигах воинов-дальневосточников. Мероприятие «Военная доблесть Хабаровского края» обычно связано с юбилейными датами военной истории, например в 2024 году оно было посвящено 55-летию подвига советских пограничников на острове Даманском в марте 1969 года.

Отдельно следует рассказать о главной патриотической библиотечной программе года «Великая Победа», посвящённой Победе советского народа в Великой Отечественной войне.

Ежегодно в майские дни в библиотеке экспонируется масштабный выставочный проект «Великая Победа» более чем из трёхсот изданий, которые рассказывают о решающих сражениях Великой Отечественной, героизме русских солдат и подвигах, совершённых ими во имя Родины. Отдельный раздел выставки мы посвящаем большому вкладу в Победу, который сделали жители Дальнего Востока России.

Самые интересные книги выставочного проекта включаются в онлайн-презентацию (виртуальную выставку) «Книжный парад Победы». Лучшие книги и высказывания писателей-фронтовиков о Великой Отечественной

войне входят в состав презентации «Писатели-фронтовики о Великой Отечественной войне». А онлайн-презентация «История, рассказанная народом» — это история Великой Отечественной войны глазами солдат Великой Победы. Также ДВГНБ является активным участником Всероссийской военно-патриотической просветительской акции «Знание. Герои». В рамках акции проводятся мероприятия для расширения кругозора современной молодёжи в сфере истории и знакомства с героями Великой Отечественной войны и героями специальной военной операции. Например, с 10 по 12 мая 2023 года на площадке ДВГНБ состоялся цикл патриотических мероприятий «Женское лицо Победы». Участникам были представлены незабываемые образы женщин, которые навеки вписали своё имя в героическую летопись Отечества, в том числе женщин Дальнего Востока, которые сражались наравне с мужчинами, ковали Победу в заводских цехах, поднимали на ноги раненых солдат. На мероприятиях демонстрировались фрагменты из документальных фильмов о женщинах, удостоенных звания Героя Советского Союза, а выступление лектора сопровождалось онлайн-презентацией с редкими архивными фотографиями.

В сентябре 2023 года в рамках Всероссийской просветительской акции «Поделись своим знанием» в библиотеке состоялся цикл мероприятий для молодёжи «Хабаровский процесс: Нюрнберг на Амуре». Опыт нашей работы показывает, что современная молодёжь мало знает о Хабаровском судебном процессе над японскими военными преступниками и его важном историческом значении. Библиотеку посетили более 100 подростков. Во время мероприятий библиотекари подчёркивали, что только доблесть Советской армии в молниеносной Маньчжурской операции спасла мир от бактериологической войны, что Хабаровский процесс 1949 года является одним из главных процессов в борьбе с преступлениями против мира и человечества и что нацистских военных преступников неизбежно настигнет возмездие. Лекции сопровождались показом слайдовой презентации и просмотром фильма, снятого Следственным комитетом РФ «Хабаровский процесс. Приговор бесчеловечности».

Самая важная военно-историческая дата 2024 года — это 27 января, 80-летие со дня полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от фашистской блокады. Поэтому первой в 2024 году историко-патриотической программой библиотеки стала программа «Непокорённый Ленинград».

24 января 2024 года в ДВГНБ состоялась торжественная встреча ветеранов и молодёжи Хабаровска, посвящённая этому событию. В ней приняли

участие более 100 человек. Собравшиеся в библиотеке почтили память людей, погибших в блокаду, и тех, кто с оружием в руках защищал свой родной город. В ходе встречи прозвучали стихи поэтессы Ольги Берггольц, отрывки из «Блокадной книги» А. Адамовича и Д. Гранина, демонстрировались документальные фильмы, снятые по воспоминаниям блокадников при поддержке Следственного комитета РФ и медиапортала «Шаг России». Также сотрудники библиотеки провели цикл историко-патриотических мероприятий «Непокорённый Ленинград» для учащихся техникумов и школ города, которые посетили более 500 детей.

Историко-патриотическая библиотечная программа «Непокорённый Ленинград» прошла в двух форматах: офлайн и онлайн. Кроме мероприятий, она включала книжную выставку «Ленинград. Блокада. Подвиг». Самые значительные издания были представлены посетителям сайта ДВГНБ в составе виртуальной выставки-презентации «За нами был наш гордый город». Жизнь в осаждённом городе запечатлели «10 фотографий блокадного Ленинграда» — это виртуальная выставка документальной фотографии, среди авторов которой фотографы ленинградской прессы времён войны. Активно вторгаясь в интернет-пространство, наполняя его социально ценным содержанием, презентации и виртуальные выставки, созданные сотрудниками ДВГНБ, способствуют воспитанию у молодых пользователей любви к Отечеству, гордости за ратные подвиги героев Великой Отечественной войны и формированию мотивации к чтению литературы о войне.

В работе по патриотическому воспитанию молодых граждан ДВГНБ сотрудничает с учреждениями и организациями, заинтересованными в воспитании патриотического самосознания, обеспечении преемственности поколений защитников Родины. В 2023–2024 годах в библиотеке было проведено семь крупных историко-патриотических мероприятий, организованных совместно с Хабаровской краевой общественной организацией ветеранов войны и труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов, Советом ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов Центрального района г. Хабаровска, первичной ветеранской организацией Управления пограничной службы и ФСБ России по Хабаровскому краю и ЕАО, общественной организацией ветеранов военной службы «Наставник», первичной ветеранской организацией «Горводоканал» и первичной ветеранской организацией «Краевое объединение профсоюзов».

Так, 27 марта 2024 года в библиотеке состоялось мероприятие «Мужество, доблесть и честь», цель которого — отдать дань восхищения и уважения

героям-патриотам прошлого и настоящего. На мероприятии прозвучали имена воинов-россиян, их пример вдохновляет молодёжь на подвиги и достижения. Не только героев сражений Древней Руси, Российской империи и Великой Отечественной войны, но и дальневосточных героев специальной военной операции России на Украине, тех, кто живёт в настоящем и отдаёт жизнь будущим поколениям. Ветераны выступили с напутствиями для молодёжи, на мероприятии прозвучали стихи и патриотические песни.

Следующая форма работы с молодёжью, которую используют сотрудники ДВГНБ, — это патриотические молодёжные форумы. В них принимают участие историки, преподаватели ТОГУ, ветераны, которые рассказывают юным гостям библиотеки о героизме воинов-дальневосточников, проявленном в ходе Великой Отечественной войны и Советско-японской войны 1945 года. Например, 28 сентября 2023 года в библиотеке состоялся IV историко-патриотический молодёжный форум «Помним, чтим, гордимся!». Для его участников был организован показ уникальных исторических кадров документального фильма «Дальневосточный рубеж» и проведена блиц-викторина «Вторая мировая война».

Массовые историко-патриотические мероприятия ДВГНБ получили высокую оценку педагогической общественности города и приобрели популярность у широкой аудитории. Но сотрудники библиотеки не останавливаются на достигнутом. Сегодня учреждения культуры, как никогда ранее, призваны воспитывать личность, научить молодёжь находить верные жизненные ориентиры, формировать правильную систему отношений к происходящим событиям. Поэтому ДВГНБ разрабатывает и запускает новые актуальные проекты.

В 2022 году библиотека впервые реализовала такое масштабное мероприятие, как краевой патриотический фестиваль. Краевой форум «Патриотизм в литературе» прошёл 10 ноября 2022 года в Хабаровской краевой филармонии. Почётными гостями форума из Москвы, Новосибирска и Хабаровска были известный писатель и публицист Николай Фёдорович Иванов, писатель-сибиряк Михаил Николаевич Щукин, а также хабаровский писатель и журналист Константин Анатольевич Пронякин, главный редактор краевой газеты «Приамурские ведомости». Цель форума — дать подрастающему поколению представление о героическом прошлом нашей Родины, о великом подвиге русского народа через прозу и поэзию, развивать кругозор, расширить знания об истории страны, воспитывать у молодёжи патриотические чувства. Краевой форум «Патриотизм в литературе» показал свою

актуальность и востребованность, собрал более трёхсот гостей и зарекомендовал себя как главный литературный патриотический бренд Хабаровского края. Он стал уникальной коммуникативной площадкой, объединившей усилия участников системы патриотического воспитания в крае. Поэтому было решено проводить его на постоянной основе.

В сотрудничестве с АНО «Лаборатория идей» был написан проект, который вошёл в число победителей в конкурсе проектов СОНКО в сфере культуры. Конкурс был организован министерством культуры Хабаровского края. И вот, 23–24 ноября 2023 года состоялся Второй краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе». Спикерами мероприятия вновь выступили известные российские писатели. Это Иван Николаевич Соловьёв, российский государственный и общественный деятель, доктор юридических наук, ветеран МВД России. Его самое известное произведение — военно-приключенческая повесть «Красные линии», посвящённая мужеству и героизму российских воинов, участвующих в специальной военной операции по освобождению Донбасса. Второй гость фестиваля — дальневосточный писатель Виталий Давыдович Краснер, член Хабаровского регионального отделения Союза писателей России, автор 12 книг остросоциальной прозы, лауреат премии губернатора Хабаровского края в области литературы и искусства. Программа фестиваля была значительно расширена, он продлился три дня и прошёл на трёх площадках: 22 ноября встреча писателей с молодёжью состоялась в Хабаровском железнодорожном техникуме, 23 ноября — в Доме культуры посёлка Корфовского, а 24 ноября — на площадке ДВГНБ. В 2023 году краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе» собрал 563 участника.

Творческие встречи Третьего краевого молодёжного фестиваля «Патриотизм в литературе» прошли 27 и 28 февраля в ТОГУ, Дальневосточной государственной академии физической культуры и Хабаровской краевой филармонии. Сегодня много говорят о новом актуальном направлении в российской литературе — поэзии Z, современной военной поэзии, выступающей живым откликом на происходящие события СВО, содержащей взвешенную гражданскую позицию. Поэтому персонами фестиваля стали поэты Татьяна Коптелова (Москва) и Дмитрий Ларионов (Нижний Новгород), молодые авторы, чьему перу принадлежат яркие строки современной гражданской и военной лирики.

Но ДВГНБ — это не только региональный центр историко-патриотического воспитания молодёжи. Библиотека часто является для населения единственным источником краеведческой информации. Именно краеведение сегодня входит в число приоритетных направлений работы ДВГНБ, потому

что одна из главных основ для воспитания патриотизма — это краеведческая грамотность, гордость за своих земляков, героев Великой Отечественной войны, военных конфликтов и СВО. Только тогда люди будут готовы защищать свою Родину, когда будут помнить подвиги своих соотечественников. Хабаровскому краю есть чем гордиться! В годы Великой Отечественной войны с берегов Амура в резерв Верховного главнокомандования ушли свыше 100 тысяч бойцов. Их подвиги — бесценный материал для формирования у подрастающего поколения любви к родному краю и к Родине. Но опыт культурно-просветительской работы сотрудников ДВГНБ показывает, что преподавание краеведения в средних учебных заведениях Хабаровска не всегда ведётся на высоком уровне. В результате многие юные жители города мало знают о весомом вкладе дальневосточных воинов в Победу и не знают местных героев Великой Отечественной войны. Например, во время цикла мероприятий для молодёжи «Вспомним подвиг Сталинграда» сотрудниками библиотеки было проведено анкетирование, и оно показало печальные результаты. Было собрано 68 анкет, заполненных подростками 12–17 лет. Из них только в 15 анкетах (22 %) дети смогли назвать имя Героя России Максима Александровича Пассара и указать его военную специальность — снайпер. В 46 анкетах (67 %) школьники на вопрос «Кого из наших земляков-дальневосточников, участвовавших в сражениях под Сталинградом, Вы знаете?» отвечали «не знаю», «никого». Имени прославленного героя-снайпера, первого нанайского советского поэта Акима Дмитриевича Самара не назвал никто.

Очевидно, что проблема состоит в недостатке информационных источников, ярких и наглядных, откуда дети и взрослые смогут узнать о дальневосточных героях Великой Отечественной войны. Недостаток информации ведёт к незнанию, а незнание — прямой путь к забвению исторической памяти. Чувство патриотизма не возникает из ничего. В его основе — чувство гордости за свой край и свой народ, уважение к его достойным сыновьям и дочерям, знание конкретных фактов из истории родного края, осознание причастности к славным деяниям предков. Без этого невозможно принять сердцем идею о действенной любви к Родине и готовность защищать Родину с оружием в руках. Долг сотрудников ДВГНБ — помочь сохранить и передать подрастающему поколению память о героях-дальневосточниках, вспомнить их вклад в великую Победу над фашизмом.

Центр информационно-библиографического обслуживания, библиографии и краеведения ДВГНБ проводит большую исследовательскую работу, чтобы разыскать информационные источники о дальневосточных героях

войны, оформить информацию в наглядной форме и передать её широкой аудитории. Мы создаём масштабные виртуальные продукты, посвящённые Великой Отечественной войне, которые помещаются в открытом доступе на сайте ДВГНБ (<https://www.fessler.ru/>) в разделе краеведческих ресурсов. Все наши патриотические мероприятия для молодёжи в обязательном порядке включают краеведческий компонент, который призван обогатить гостей библиотеки знаниями о героях родного края. Посетители наших мероприятий и сайта библиотеки должны не только расширить свой кругозор, но и почувствовать личную причастность к истории малой родины и большой России через подвиги и свершения предков и земляков.

Используя современные мультимедийные технологии, активно взаимодействуя с общественными организациями Хабаровска, ДВГНБ с успехом реализует массовые патриотические мероприятия, привлекая в библиотеку новых пользователей, заявляя о себе в местном сообществе и подтверждая тот факт, что является одним из ведущих центров патриотического воспитания на Дальнем Востоке России. Массовые патриотические мероприятия поддерживают положительный имидж библиотеки, воспитывают у пользователей гордость за историю своей страны и Дальневосточного региона, героические свершения солдат-дальневосточников, закончивших историю Второй мировой войны.

ДВГНБ всегда готова к сотрудничеству и приглашает к совместной работе педагогическую общественность города, организаторов и активистов в сфере патриотического воспитания молодёжи. Юное поколение дальневосточников должно воспитываться на положительных примерах, на уважении к истории Отечества и родного края, на преклонении перед подвигами и героизмом дедов и отцов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Книжная культура Дальневосточного региона: проблемы истории, методики, межкультурной коммуникации : материалы II Всерос. науч.-метод. конф. [с междунар. участием], посвящ. 90-летию со дня рождения проф. Сергея Иннокентьевича Красноштанова [1930–2018] / под общ. ред. О. Н. Александровой-Осокиной. — Хабаровск : Изд-во ТОГУ, 2020. — 179 с.
2. Патриотическое воспитание как ценность российского общества : учеб.-метод. пособие к обучающему курсу «Знание Закона» / [авт.-сост.: Пронина М. А., Карнаухова М. А.]. — Волгоград : Станица-2, 2014. — 71 с.